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La sedu ta comincia alle ore 14.45. 
VISOCCHI , segretario, legge il processo 

verbale della s edu ta pomer id iana prece-
dente . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Bet to lo . 

B E T T O L O . Onorevole Pres idente , debbo 
ret t i f icare un errore incorso nella replica 
che feci l ' a l t ro ieri r i spondendo al discorso 
dell 'onorevole Giusso. Due parole solamente . 
Egli a f f e rmava che delle 73 navi iscr i t te 
nel prospe t to di cui si discutéva, una nave 
germanica e prec isamente la Fürst Bismarck, 
era corazza ta con corazza K r u p p , invece 
che Harwey , e basava ques ta sua afferma-
ziane sopra gli e lementi che r i cavava dal 
Brassey. Io obbie t tavo che nei Brassey pre-
cedenti al 1905, e nel Brassey r ecen t emen te 
pubbl ica to del 1906, era cara t te r izza ta la 
corazza tura della Fürst Bismarck come com-
pos ta di corazze Harwey . Per la ver i tà devo 
ora d ichiarareche, verif icata la cosa, nei Bras-
sey del 1900, 1901, 1902, s ta di f a t t o che 
quella nave sa rebbe p ro t e t t a con corazze 
Harwey . ma però nei successivi Brassey, 
compreso il recent iss imo del 1906, si legge 
che sulla Fürst Binmark sono appl ica te le 
corazze K, cioè le K r u p p . Questo dichiaro 
per debito di lealtà. D ' a l t r a pa r t e soggiungo 
che anche ammesso che la nave in paro la 
sia p r o t e t t a con corazze K r u p p questo non 
al tera il r i su l ta to che appare dal p rospe t to 
in discussione, giacche su 73 navi sareb-
bero 56 e non 57 le navi corazzate con pia-
stre Harwey , e 17, e non 16, quelle pro-
t e t t e con corazze K r u p p , r imanendo per-
ciò presso a poco i m m u t a t o il r appo r to , 
cui accennavo t ra le navi che, nel 1899, ri-
su l t avano corazzate con pias t re del t ipo 
H a r w e y e del t ipo K r u p p . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Giusso. 

GIUSSO. Iò sono lieto delle dichiara-
zioni dell 'onorevole Bet to lo e Io ringrazio; 
mi debbo rivolgere però per un i s t an te a 
coloro i quali, men t re io p ronunz iava la 
f r a s e : « I o non sono tecnico, ma ho stu-
diato la cosa », sogghignavano. 

Ora io fo notare a costoro che quando 
uno che non è tecnico s t ad ia bene una cosa, 
ne sa quan to un tecnico. (Benissimo ! — 
Commenti— Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Se non AÌ r sono altre 
osservazioni s ' i n tenderà a p p r o v a t o il pro-
cesso verbale . 

(È approvato). 

Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . Ora l 'o rd ine del giorno* 
reca : « In te r rogazioni ». 

La p r ima è l ' in terrogazione degli onore-
voli Tura t i , Canet ta , Mira, Bizzozero, Ro-
mussi, Chiesa e Gallina Giacinto, al mini-
stro dei lavori pubblici , « per sapere se non 
creda sia ormai abbas t anza d i m o s t r a t a la 
oppor tun i t à di ordinare un u l t e r io re ribas-
so ferroviar io a favore dei v is i ta tor i del l 'E-
sposizione di Milano, a lmeno per la 2 a e 
3 a classe e pei mesi o rd ina r i amen te di mi-
nor movimen to - luglio ed agosto - a sensi 
della i s tanza presenta tag l i dalla Commis-
sione e le t ta da oltre q u a r a n t a rappresen-
tanze di associazioni commercia l i mila-
nesi ». 

Ha facol tà di par lare l 'onorevole so t to-
segretario di S t a t o per i l avor i pubblici . 

D A R I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Rispondo agli onorevoli colle-
glli di Milano i quali in ter rogano su ques to 
a rgomento , che i ribassi vennero concreta t i 
d 'accordo f r a il Comita to del l 'Esposizione 
e l 'Amminis t raz ione ferroviar ia ; e sembrò 
allora che i r ibassi concedut i fossero più 
che soddisfacent i , perchè i n f a t t i erano su-
periori a tu t t i quelli che e rano stati con-
ceduti per a l t re Esposizioni ed erano perf ino 
superiori a quelli che le fer rovie francesi 
avevan f a t t i per l 'Esposizione di Parigi . 
Quan to a nuove e maggiori concessioni, n o n 
è possibile l imitar le ai soli mesi di lu-
glio e di agosto, perchè, una volta f a t t a 
questa concessione speciale, sarebbe poi 
difficile revocar la , ed il pubbl ico si f a rebbe 
ce r t amen te a chiederne la proroga. Così 
l 'Amminis t raz ione ferroviaria , per sodisfare-
alle nuove aspirazioni, è v e n u t a nel propo-
sito, cui ha già da to un pr incipio di ese-
cuzione, di accordare senza l imitazione di 
t empo un ribasso del 75 per cento per t u t t i 
gli operai e per t u t t i gli s t u d e n t i che viag-
gino anche i so la tamente , ribasso da esten-
dersi t a n t o alla classe seconda che alla 
te rza , così come a p p u n t o propongono i s i -
gnori in te r rogant i ; e con la semplice cau-
tela di una tessera speciale, che per gli ope-
rai po t rà essere r i lasciata dal Comita to del-
l ' associazione cost i tu i ta a Milano per il 
r i cev imento dei operai, e da rilasciarsi per 
gli s tuden t i dai re t to r i delle Univers i tà . 

R ipe to che questa concessione si può 
già dire in corso di esecuzione, perchè sono 
s t a t i emana t i gli ordini oppor tun i . 


